

# 潼湖生态智慧区"1+6+3"规划体系基本完成

2015-02-03 08:31 南方日报 | 分享 扫描到手机

**【摘要】**2014年，惠州GDP首次突破3000亿元大关，跻身全国大中城市经济第一方阵。在珠三角第二梯队第二阶段的开局之年，惠州将如何推动实现新常态下新发展。

编者按：今天，惠州市“两会”召开了。

往年，企业界的政协委员往往并不是聚光灯所在，今年他们纷纷打开了话匣，吐槽经济下行和成本上涨让企业“亚历山大”的同时，更普遍认识到伸手要政策更要主动拥抱创新驱动。

企业家拥有敏锐的嗅觉，大力抓好创新驱动战略正是新时期的使命。

省委书记胡春华指出，要大力抓好实施创新驱动战略，不断提高广东的创新能力水平。



潼湖生态智慧区将依托仲恺区的产业基础，形成惠州工业4.0的产业基地。王昌辉 摄

珠三角城市群都在奋蹄扬鞭追赶创新高地。2014年，惠州GDP首次突破3000亿元大关，跻身全国大中城市经济第一方阵。在珠三角第二梯队第二阶段的开局之年，惠州将如何推动实现新常态下新发展。近期召开的党代会上，市委书记陈奕威强调，惠州的发展将以提高经济发展质量和效益为中心，将通过创新驱动等发展培育经济新增长点。

谋定而后动。实施创新驱动战略，首先分析家底有什么，这样才能把比较优势转换为竞争优势，把短板补为长处。今日起，本报推出“创新驱动家底大调查”系列报道，从工业4.0、创新土壤培育和落地、云博会、专业镇、产业园区、创新人才培育等多个视角来分析惠州创新驱动的现状和前景。系列报道将贯穿全年，敬请关注。

政协会场上传来了好消息。2月2日，市政协委员、市住建局副局长施为学在分组讨论时透露，备受关注的潼湖生态智慧区“1+6+3”规划体系目前已基本完成。目前已签约和即将签约项目20宗，投资总额约285亿元，平均投资强度1.5万元每平方米，达产后年产值约520亿元，创税约32亿元。

128平方公里，有科技金融中心、大数据产业园、工业设计与创意产业园，主打“生态”与“智慧”——这是规划中的潼湖生态智慧区的概貌和特色。按照惠州市的规划，这里将吸引国际高新技术企业与资本入驻，带动惠州未来工业4.0时代的发展。

南方日报记者从2日下午举行的市政协关于潼湖生态智慧区发展的专题座谈会上了解到，近期潼湖生态智慧区正抓紧引进浪潮、新松机器人、腾讯等产业龙头企业。其中，新松机器人在工业机器人智能装备制造上有较好基础，是国内工业4.0的先行者。

创新、环保、智慧、工业4.0，这些要素聚集在潼湖生态智慧区。从这些要素来细细审视，潼湖生态智慧区今后能建成工业4.0的样本吗？它拥有哪些优势和不足？今后的走向如何？惠州市“两会”期间，南方日报记者就这些话题采访了各有关部门和人大代表、政协委员。

## 优势

### 依托仲恺区“4+2”产业基础

潼湖生态智慧区位于惠州市仲恺高新技术产业开发区内，面积约为128平方公里，以潼湖湿地公园为核心，主打“生态”与“智慧”牌。区内的“4+2”战略性新兴产业体系即LED、移动互联网、平板显示、新能源、云计算和智能装备制造。

仲恺高新区德国经济技术交流中心负责人李辉介绍，实现“工业4.0”大致需要四层技术平台：最底层是数字化基础设施，包括高速互联网和传感器网络等；第二层是互联的物理平台，囊括了智能工厂到智能产品的整个生产流程；第三层是软件平台，主要是指对智能产品产生的大数据进行分析加工的软件系统；第四层是服务平台，即搭建起面向用户、连接每个服务模块的技术平台。

仲恺区的“4+2”产业体系，尤其是其中的移动互联网、新能源、云计算和智能装备制造，都是潼湖生态智慧区发展工业4.0可以利用的产业资源。该区有关负责人介绍，目前，该区已有约300家云计算产业的企业，2013年云计算智能终端创新型产业集群总产值2047.8亿元。数据是工业4.0时代制造业的原材料，而智能成套设备是智能生产的基础。潼湖生态智慧区可吸收仲恺在智能、互联、大数据、装备制造等方面的既有优势。

根据规划，潼湖生态智慧区将在仲恺现有产业体系上实现精细化发展，重点拓展LED产业、移动互联网、新能源产业、生态产业、现代装备制造业中的研发环节。